
ह.वि.वि.बो. अभ्यासप्रश्नपत्रम् (मार्च-2024) 

अङ्कयोजना उत्तरसङे्कताश्च 

   कक्षा – दिमी 

संसृ्कतम् (2023-24) 

    समयः  - होरात्रयम्       समू्पर्ाचङ्काः  - 80 

अिधातव्यम् – 

 

1. अङ्कयोजनायाां प्रदत्तानन उत्तरानि ननदेशात्मकानन सन्ति । प्रदत्तानन उत्तरानि अनिररच्यानि सन्दर्ाानुसारम् 

अन्यानन उत्तरानि र्नििुम् अर्ान्ति । 

2. आिररकनिकल्पात्मकेषु प्रशे्नषु यद्यनि स्पष्टिया ननदेशः  दत्तः  अन्ति यि् केिलां प्रश्नद्वयम् अथिा प्रश्नत्रयम् 

इत्यानदकम् उत्तरां  दािव्यां िथानि यनद छात्रः  अनिररक्त-प्रश्नानाम् उत्तरानि नलखनि िनर्ा छात्रनर्िाय ननिायः  

किाव्यः । यथा िनििगद्याांशे त्रयािाां प्रश्नानाम् उत्तरलेखनम् अर्ीष्टां िरां  छात्रः  यनद चिुिाां प्रश्नानाम् उत्तरानि 

नलखनि िनर्ा ित्र केिलां प्रथमत्रयािाां प्रश्नानाां न अनििु यानन उत्तरानि उत्तमानन सन्ति िेषाां मूल्याङ्कनां 

करिीयम्। 

3. यनद निद्यानथानः  उत्तरलेखन-समये समुनचिानाां निर्क्तीनाां िचनानाां च प्रयोगां न कुिान्ति िनर्ा अांशिः  अङ्काः  

किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः । 

4. तु्रनििूिाििानै्य व्याकरिात्मक-प्रयोगाय च अनुिाििः  अङ्काः  किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः  । 

5. आांनशक-दृष्ट्या समुनचिेभ्यः  उत्तरेभ्यः  अनि अङ्काः  देयाः  । 

खण्डः  'क'    अपवितािबोधनम्                                                                     10 अङ्काः  

 

1. 

 

अपवितगद्ांिाधाररत-उत्तरावर् :- 

 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

i. िृके्ष 

ii. जमु्बकः  

iii. काकः  

(ब) पूर्चिाके्यन उत्तरत -            (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

i. जमु्बकः  काकां  दृष्ट्वा अिदि्, “र्ो नमत्र! खगेषु र्िान् मधुरगायकः । कृिया 

गायिु” इनि। 

ii. काकः  मुखे रोनिकाखण्डां गृर्ीत्वा िृके्ष उिनिष्टः  आसीि्। 

iii. जमु्बकः  ििः  िलानयिः । 

 

(स) अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त िीर्चकं संसृ्कतेन वलखत । 

          चिुरकाकः  

     छात्रस्य उत्तरां  दृष्ट्वा छात्रनर्िाय समुनचिः  ननिायः  करिीयः । 

 

 

 

2×1=2 

 

 

 

 

2×2=4 

 

 

 

 

1 

 

 



 
 

(द) यथावनदेिम् उत्तरत-            ( केिलं प्रश्नत्रयम् ) 

 

i. (ग) उिरर  

ii. (ग) क्त्वा  

iii. (ख) मधुरः  

iv. (घ) लङ् लकारः  

 

 

3×1=3 

 

खण्ड ‘ख’    रर्नात्मक-कायचम् 08 अङ्काः  

2. (क) पत्रलेखनम् 

 

िरीक्षार्िनम्  

निनथः   

नप्रय नमत्र माधि,  

(i) सपे्रम नमिे। अत्र कुशलां (ii) तत्रासु्त। मया अनेकासु           

(iii) प्रवतयोवगतासु र्ागः  गृर्ीिः । 100 मीिर धािनप्रनियोनगिायाां मया     

(iv) स्वर्चपदकं प्राप्तम्। 400 मीिर धािनप्रनियोनगिायाां च रजििदकम्। 

नििृभ्याां मम प्रिामाः ।  

                                                  िि नमत्रम्,  

                                                                                                    मरे्शः  

 

(ख) वर्तं्र दृष्ट्वा ररक्तस्थानपूवतचः  

(i) इदां  नचत्रम् उद्ानस्य अन्ति। 

(ii) मनर्ला िाविकां धारयनि। 

(iii) एका छात्रा रज्ज्वा क्रीडनि।  

(iv) अत्र िृक्षाः  अनि सन्ति।  

 

 

 

4×1=4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4×1=4 

खण्ड ‘ग’    पवित-अिबोधनम् 24 अङ्काः  

3. गद्ािं पवित्वा वहन्दीभार्या सप्रसङ्गसरलाथं वलखत – 

प्रिुिगद्याांशः  िाि–5 “जननी तुल्यित्सला” इनि िािाद् उद्धृिः । 

अथिा 

प्रिुिगद्याांशः  िाि-7 “सौहादच ः  प्रकृतेः  िोभा” इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य गद्याांशस्य नर्ांदीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथां च लेखनेन 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 
 

1×4=4 

4. श्लोकं पवित्वा वहन्दीभार्या सप्रसङ्गसरलाथं वलखत – 

प्रिुिश्लोकः  िाि-6 “सुभावर्तावन” इनि िािाद् उद्धृिः । 

 

अथिा 

1×4=4 



 

प्रिुिश्लोकः  िाि-12 “अन्योक्तयः ” इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य श्लोकस्य नर्ांदीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथां च लेखनेन 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 

 

5. सूक्त्ोः  भािाथचलेखनम् :- 

 

प्रदत्तसून्तक्तषु मात्रद्वयोः  सूक्त्ोः  र्ािाथां नर्न्दीर्ाषया लेखनेन िूिाा ः  अङ्काः  2+2=4 प्रदेयाः । 

 

                     अथिा 

 

अन्वयस्य ररक्तस्थानपूवतचः  :- (उत्तरावर्) 

 

1) राजर्ांसेन 

2) शोर्ा 

3) िररिः  

4) बकसर्से्रि 

 

 

 

2×2=4 

 

 

अथिा  

 

4×1=4 

6. पवितगद्ांिाधाररत-उत्तरावर् :- 

(क) कृषकः  बलीिदााभ्याां के्षत्रकषािां कुिान्नासीि्। 

(ख) दुबालः  िृषर्ः  जिेन गिुम् अशक्तः  आसीि्। 

(ग) कृषकः  िृषर्ां िोदनेन नुद्यमानः  अििाि्। 

(घ) कनिि् = कः  + नचि् । 

 

3×1=3 

7. पवितश्लोकाधाररत-उत्तरावर् :- 

(क) गगने बर्िो अम्भोदाः  सन्ति। 

(ख) अम्भोदाः  िृनष्टनर्ः  िसुधाम् आर्द्ायन्ति। 

(ग) चािकः  सािधानमनसा शू्रयिाम्। 

 

2×1=2 

8. रेखावङ्कतपदावन आधृत्य प्रश्नवनमाचरं् कुरुत - (केिलं प्रश्नत्रयम्) 

उत्तरावर् :- 

(क)  कम् 

(ख)  कस्य 

(ग) कः   

(घ) कया 

 

3×1=3 

 

9. प्रश्निते्र नलन्तखिश्लोकान् निर्ाय 'शेमुषी र्ाग -2' िुिकाि् सांसृ्किर्ाषया एकां  शुद्धां  श्लोकां  

लेखने 4 अङ्काः  प्रदेयाः । तु्रनििूिाििानै्य अङ्काः  किानीयाः । 

 

 

1x4=4 

 



खण्डः  'घ' अनुप्रयुक्त-व्याकरर्म् 22 अङ्काः  

10. (क) अयानदसने्ः  अथिा यि्-सने्ः  िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च सांसृ्किर्ाषया लेखनेन  

       1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ ।   

(ख) नद्वगुसमासस्य अथिा कमाधारयसमासस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च  

      सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ । 

(ग) किााकारकस्य अथिा कमाकारकस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च  

      सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ ।   

 

1×2=2 

 

1×2=2 

 

1×2=2 

 

11. 

 

यथावनवदचषं्ट िब्दरूपावर् - (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्)  

उत्तरावर् :- 

i. रामाः   

ii. लिासु 

iii. रनिना 

iv. कसै्म  

v. बालकानाम्  

vi. अर्म् 

 

 

4×1=4 

 

12. 

 

यथावनवदचषं्ट धातुरूपावर् - (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्) 

उत्तरावर् :- 

i. गच्छथ 

ii. िनिष्यनस  

iii. िश्यानन  

iv. िः   

v. िास्यानम  

vi. िनिष्यनि 

 

 

4×1=4 

 

13. 

 

उवर्तविभक्तक्तप्रयोगं कुरुत। (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्)  

उत्तरावर् :-  

i. देिाय 

ii. ब्राह्मिाय 

iii. दीनम् 

iv. िादेन 

v. जलेन  

 

 

4×1=4 



 

14. 

 

अव्ययपदानां सहायतया ररक्तस्थानावन पूरयत। (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

उत्तरावर् :- 

i. रृ्शम् 

ii. ह्यः  

iii. एकदा 

 

 

2×1=2 

 

 

 

15. 

 

उपसगाचन् पृथक् कृत्वा वलखत। (केिलं प्रश्नद्वयम्)   

उत्तरावर् :- 

i. सम्  

ii. अि  

iii. ननर् 

 

 

2×1=2 

खण्ड – ‘ङ’    पािाधाररताः  बहुविकल्पीयाः  प्रश्नाः  16 अङ्काः  

 

16. 

 

प्रदत्तिैकक्तल्पकर्तुभ्यचः  उत्तरेभ्यः  एकं िुद्धम् उत्तरं वर्त्वा वलखत – 

उत्तरावर् :- 

 

      (क) (iii) िदानिरेि  

      (ख) (ii) प्रकृनिः +एि  

      (ग) (i) मर्ि् च िि् राष्टर ां िन्तस्मन् 

      (घ) (iv) नद्वगुः  

      (ङ) (iv) ननरथाकम् 

      (च) (ii) निित्तौ 

      (छ) (ii) िुरगः  

      (ज) (i) रु्द्मः   

      (झ) (iii) त्यक्त्वा 

      (ञ) (i) मिुि् 

      (ि) (iii) 90  

      (ि) (iii) सप्तनिांशनिः  

      (ड) (ii) निद्याधनम् 

      (ढ) (ii) सिवः   

      (ि) (i) िञ्च  

      (ि) (iii) साधाचिुिाादने 

 

 

16×1=16 

   

 


